

《穿越圣经》

马太福音（1）耶稣的家谱（太 1:1-16）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们对新约圣经的马太福音作了相关的导读与概要综览，让我们先来重温一下这部分的内容。

首先，马太福音、马可福音和路加福音合称为符类福音，因为这三卷书无论在内容、遣词造句，还是篇章结构上，都很相似，主要记载主耶稣在巴勒斯坦北部和加利利的传道工作。

接着，我们探讨了马太福音的作者、写作背景、写作特色、写作目的与大纲。

马太福音的作者是十二使徒之一的马太，他原名叫利未，是罗马的税吏，因为要替罗马政府向同胞征税，所以被人蔑视。他被主耶稣呼召后，立刻放弃税吏的工作跟从主耶稣，成为十二使徒之一。

当耶路撒冷教会建立后，使徒成为教会的信仰权威，他们帮助信徒解决神学上的疑惑。后来教会遭受逼迫，尤其耶路撒冷教会领袖之一的司提反殉道，加上希律安提帕一世在主后 44 年残害教会，使徒们意识到有必要将主耶稣的生平记录下来，要趁使徒还在世的时候完成。当时，教会的主要成员是犹太人。当时耶路撒冷教会可能需要一本记录主耶稣言行的书卷，来坚固犹太信徒的信心，让犹太人接受包括外邦人在内的普世宣教使命。马太福音就是在这样的历史背景下写成的。

按照当时第一世纪的习惯，将写书的特色放在书的内容里面，所以马太福音读者要留心寻求，才能从中获益。从马太福音的文学修养、遣词造句、主题、主旨，以及对旧约的引用，都是层次鲜明。全书引用旧约共 129 次，可见写作的主要对象是犹太人。作者知道犹太人所关注的是弥赛亚问题，这是马太写书所注重的。

马太福音的写作目的比较繁杂，至少有五个目的：

- 一、证明耶稣的来临，为了应验旧约的弥赛亚应许。
- 二、指出耶稣的降临，为要在地上建立神在旧约所应许给大卫的国度。
- 三、解释耶稣在地上建立国度（即教会）的经过，以及如何遭拒绝。
- 四、主耶稣不能在当时建立这国度，要等他第二次再来，才可以完全建立。
- 五、在两次降临的过渡时期，主给予门徒普世宣教的使命。

马太记载耶稣基督生平的时候，采用人物传记的写作手法，但是并没有严格地依照时间的先后次序来写作，而是按照不同的主题加以叙述，其中最著名的就是主耶稣的五篇讲章，这是马太福音的重要组成部分。整卷马太福音的故事大纲，大致可分为八个段落。

之前，我们花了两集的时间讨论了马太福音的背景和大纲；现在我们要仔细地来查考。

新约圣经马太福音是以耶稣基督的家谱开始。这个家谱在圣经中是极为重要的记载，呼应了创世记 49:10，雅各对犹大的祝福：“直等细罗来到，万民都必归顺。”“细罗”在希伯来原

文的意思是“赐平安者”，耶稣就是这位细罗，马太福音 11:28，耶稣就对此做了宣告：“凡劳苦担重担的人可以到我这里来，我就使你们得安息。”

耶稣家谱的记载大致可分成三段：

- 第一段，马太福音 1:1-6，列出从亚伯拉罕到大卫的家谱；
- 第二段，马太福音 1:7-11，列出从所罗门到被掳至巴比伦期间的家谱；
- 第三段，马太福音 12-17，列出从被掳至巴比伦到木匠约瑟的家谱。

当查考创世记的时候，我们发现那是记载希伯来人家族的书，当时家谱是非常重要的；现在新约也是从家谱开始。老实说，第一次读这份家谱时，你可能会感到沉闷。假如你送了一本新约圣经给朋友，当他翻开马太福音阅读时，展现在眼前的却是一大段家谱，他们可能很快就不想看了。

有一位牧师说，他在第二次世界大战中，送了几千本新约圣经给战地的士兵们。他看到士兵们在床铺上打开新约，开始从马太福音读耶稣基督家谱，读了一两分钟，然后牧师作了一个结论是：这本书不适合他们看。我的观点是，我们应该有智慧地赠送圣经。一般人可以从其他三卷福音书来认识福音。例如，马可福音比马太福音更适合初次接触圣经的人。不过，这并不表示耶稣基督的家谱不重要。

新约圣经开篇就给读者呈现出耶稣的家谱，是为了要宣告一个事实，那就是：主耶稣基督是亚伯拉罕的子孙，也是大卫的后裔，耶稣确实拥有弥赛亚的王权。

家谱对以色列民族是非常重要的，透过家谱，才能确认一个人是否拥有合法正统的身分。例如，以色列人从被掳之地归回耶路撒冷时，在以斯拉记 2:62 中提到哈巴雅、哈哥斯和巴西莱：“这三家的人在族谱之中寻查自己的谱系，却寻不着，因此算为不洁，不准供祭司的职任。”在以斯拉时代，官府核对利未支派的正统性是非常必要的，而这个名册是由官方保存，被公众所确认的。他们把这个族谱保存在圣殿里，因为以色列是个以神权立国的国家，会堂和政府是合在一起的。

这个族谱是要公布出来的，由公证记录处给予副本，直到圣殿在公元 70 年被毁。反对主耶稣的人也可以到圣殿中，核对主耶稣的身分，他们一定这么做过。这是一件有趣也很重要的事，因为他们对耶稣的任何举动都提出质疑，甚至是对耶稣的复活都有其他的解释，反而从未对耶稣的家谱提出疑问，显然确认了家谱的真实性。

约翰福音 10:1 记载主耶稣曾说过：“我实实在在地告诉你们，人进羊圈，不从门进去，倒从别处爬进去，那人就是贼，就是强盗。”主耶稣所说的“羊圈”就是以色列国，主耶稣不是从篱笆上爬进去的，也不是从小路中走进去的，而是从门走进去的。马太福音在一开始就告诉我们：耶稣出生于大卫支派，是亚伯拉罕的后裔。祂应验了旧约圣经中所提到的对救主的预言。因此，基督的敌人从来没有在耶稣的家谱这件事上去挑战祂。当然，他们会试着从其他角度去质疑耶稣。

在一个退修会，一位牧师分享圣经信息的过程中问道：“你们中间有多少人是完整读过一次圣经的呢？”退修会大约有两三百人，牧师总共问了四次同样的问题，但是没有一个人把手举起来。最后，后排有位年轻人举起手来，有些迟疑地说：“我读过了一遍，但是我只读我感兴趣的部分，我没有读耶稣基督的家谱。”大家哄堂大笑，牧师也笑了，并且承认连他自己也没有读过。但我想一想，圣灵用这么多笔墨将耶稣基督的家谱写下来，神必定认为这

家谱对我们非常重要。这段主耶稣基督的家谱是从约瑟父系这一边开始记录的，而路加福音会从马利亚那一边开始记载。

马太福音 1:1：“亚伯拉罕的后裔，大卫的子孙，耶稣基督的家谱：”

在马太福音中，“耶稣基督的家谱”是个很特别的词语。这种独特的表达方式，在新约别的地方都没有出现过。回顾旧约玛拉基书、撒迦利亚书和哈该书，以及摩西五经，都有家谱的记载。但在新约圣经中，只有马太福音提到家谱。创世记 5:1 说：“亚当的后代记在下面。”在马太福音这里，也用了相同的口气记载了耶稣基督的家谱。

你要如何成为亚当的后代呢？你不需要做任何事，只需要作为亚当家里的一份子就可以了。对你我来说，我们也能借着出生在亚当的家中，成为亚当的后代。但是，正如罗马书 5:12 记载的那样，所有从亚当而出的都难逃一死，因为众人都犯了罪。因此，亚当的家谱是一本被死掌权的家谱。

但现在，有另外一本家谱，就是耶稣基督的家谱。而你要如何进入这个家庭中呢？你需要借着重生。这是主耶稣告诉我们的，这信息记载在约翰福音 3:3，耶稣说：“人若不重生，就不能见神的国。”我们可以靠着相信耶稣基督而被记录在羔羊的生命册上。我们都已经被记录在属于亚当子孙的第一本家谱中，因信主耶稣，我们也会被记录在羔羊的生命册上。

马太说主耶稣是亚伯拉罕的后裔，大卫的子孙，但是马太是否知道，亚伯拉罕比大卫的年代早呢？他当然知道，因为马太在耶稣基督的家谱里很清楚地表明了，那么他为什么要这样写呢？

马太要以这种方式来显明：主耶稣是弥赛亚，他是那位要在地上建立神国的君王。因此，马太必须在一开始，就把耶稣基督是大卫子孙的这件事写出来，应验先知对弥赛亚的预言，就是：弥赛亚必须是大卫的子孙，也是亚伯拉罕的后裔，这点是很重要的，因为在创世记 22:18 记载神曾对亚伯拉罕说：“地上万国都必因你的后裔得福”。在新约圣经加拉太书 3:16 记载，保罗曾这样解释：“所应许的原是向亚伯拉罕和他子孙说的。神并不是说‘众子孙’，指着许多人，乃是说‘你那一个子孙’，指着一个人，就是基督。”所以耶稣基督是亚伯拉罕的后裔。

马太福音 1:2-6 记载：“亚伯拉罕生以撒；以撒生雅各；雅各生犹大和他的弟兄；犹大从她玛氏生法勒斯和谢拉；法勒斯生希斯仑；希斯仑生亚兰；亚兰生亚米拿达；亚米拿达生拿顺；拿顺生撒门；撒门从喇合氏生波阿斯；波阿斯从路得氏生俄备得；俄备得生耶西；耶西生大卫王。大卫从乌利亚的妻子生所罗门；”

若是仔细观察这个家谱，我们会觉得它不仅有趣，也令人振奋。其中有四个名字仿佛霓虹灯闪耀着，在基督的家谱里，显得很突出，就是四个外邦女子的名字。按照习俗来说，女人的名字不会出现在希伯来人的家谱中，正如有些国家的习惯，女人结婚以后就要冠夫姓了。通常在婚姻中，妻子会用丈夫的姓，女子姓氏因此而中断，丈夫的姓氏会延续下去。当年的以色列人就是这样做的。

一些女人原本有很好的姓氏，但是却要在婚后改姓。没办法，这就是今天有些国家的做法，他们还是习惯以丈夫的姓氏来代表一个家庭，以丈夫的姓氏来延续家谱。在主耶稣的时代，在家谱中找到女人的名字，这是非常不寻常的事，何况这四个女人还是外邦人呢！旧约律法

里，神的子民是不许和外族的女子通婚的。亚伯拉罕在神的引导之下，差派仆人到自己的老家去，为他的儿子以撒娶妻。以撒也是这样做，要他的儿子雅各回到老家去娶妻。神的旨意是要祂的子民一直保持纯正的信仰，一直延续到主耶稣基督。然而在基督的家谱中，却有四个外邦女子的名：其中有两位迦南女子、一位摩押女子和一位赫人女子。你或许会问：“她们为什么会在基督的家谱中出现呢？”

女性名字在犹太人家谱内出现是极其罕见的，而名单内四名女性全是名声不好的人物。约书亚记 2:1-7 提到喇合是妓女；路得记 1:4 提到路得本是拜异教的摩押女子；创世记 38 章记载她玛跟犹大犯奸淫，被以为是妓女；撒母耳记下 11 章记载拔示巴的罪举世闻名，所以她们在犹太人家谱内出现极不寻常。马太将她们写进家谱内，旨在指出犹太人与外邦人的隔阂在主里已不存在，正如以弗所书 2:14 记载的那样，那隔断的墙如今已拆毁了，神的恩典临到外邦，遍及全地。

马太福音 1:7-16 记载：“所罗门生罗波安；罗波安生亚比雅；亚比雅生亚撒；亚撒生约沙法；约沙法生约兰；约兰生乌西雅；乌西雅生约坦；约坦生亚哈斯；亚哈斯生希西家；希西家生玛拿西；玛拿西生亚们；亚们生约西亚；百姓被迁到巴比伦的时候，约西亚生耶哥尼雅和他的弟兄。迁到巴比伦之后，耶哥尼雅生撒拉铁；撒拉铁生所罗巴伯；所罗巴伯生亚比玉；亚比玉生以利亚敬；以利亚敬生亚所；亚所生撒督；撒督生亚金；亚金生以律；以律生以利亚撒；以利亚撒生马但；马但生雅各；雅各生约瑟，就是马利亚的丈夫。那称为基督的耶稣是从马利亚生的。”

家谱的开始记述亚伯拉罕，他的儿子以撒是亚伯拉罕晚年所得的，正是老来得子，以撒的诞生是神迹，毋庸置疑。家谱的结束是耶稣的诞生，这又是一个空前绝后的神迹，因此家谱彰显神的计划是何等的奇妙。

由大卫至被掳约五百年的历史称为“王国时期”（君王统治时期），而犹大众王正是神在地上的代表，这段经文提到的犹大王，政绩毁誉参半，有些还臭名昭著。因此，有学识的敬虔人士都期盼神的弥赛亚早日降临。

从被掳至耶稣诞生约五百年的历史称为“亡国时期”（国破家亡时期），因在这时犹太人归回后的内政主要落在祭司的手中，尤其是在马加比时期更是如此。作者跨越被掳时期、归回时期和两约时期的历史，以图尽快介绍耶稣的诞生。

自公元前 586 年犹太国亡于巴比伦后，以色列王朝瓦解，国中再无王的出现，但神给大卫的应许决不落空。耶稣基督的降生正要应验神与亚伯拉罕和大卫所立的约。耶稣当登以色列的王位，执掌国权，正如撒迦利亚书 9:10 所说的那样：“从这海管到那海，从大河管到地极”，地上万国也蒙福无疆，直到万代。

马太福音的家谱并没有把所有君王的名字都写下来，如马太福音 1:8 说“约兰生乌西雅”，在约兰和乌西雅之间，其实还隔着亚哈谢、约阿施和亚玛谢几代。原来，“生”这个字在希腊原文中不单是指着从父亲生，也可以指出自很远的祖先。不过，这几个王的名字没有被提及，也是有其他原因的。亚哈谢、约阿施和亚玛谢都是亚他利雅的子孙，亚他利雅是亚哈与耶洗别的女儿，亚哈与耶洗别是北国以色列的国王和王后，但是他们作恶多端，使北国陷于罪恶中。亚他利雅一度要杀光大卫家所有的后裔，但是其中一个后裔逃走了，之后作了王。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不

明白的地方，欢迎你来信询问，我很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！